
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 

ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ 2022/2023 УЧЕБНОГО ГОДА 

 

Задания для 7-8 классов 

 

Раздел I. Тест 1. 

Включает 5 вопросов типа «Да/Нет». Они представляют собой высказывание, которое 
участник олимпиады должен оценить: верно – «1», неверно – «2». «Цена» каждого 

вопроса – 1 балл. Всего 5 баллов. 

Раздел II. Тест 2. 

Этот раздел содержит 10 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов 

ответов. Нужно выбрать единственно верный ответ. Каждый ответ оценивается в 2 

балла. Всего – 20 баллов. 

Раздел III. Тест 3. 

Этот раздел содержит 5 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов 

ответов. Нужно выбрать все верные ответы. Каждый ответ оценивается в 3 балла. Всего 

– 15 баллов. 

Всего по тестам можно набрать 40 баллов.  

Раздел IV. Задачи.  

Всего по задачам можно набрать 60 баллов.  

Итого: 100 баллов.  

 

Общее время написания 150 минут. 

 

Раздел “Анкета” состоит из пяти вопросов: 

Написать Ф.И.О (полностью). 

Указать улус/город. (Например: Хангаласский или г.Якутск) 

Указать школу. (Например: СОШ №26 или Покровская СОШ №1) 

Указать класс. (Например: 8 или 10а) 

 

Раздел I. Тест 1. 

Является ли данное утверждение верным: 

 

1. Государство не является экономическим агентом 

1) верно 2) неверно 

2. Главная цель продавцов – это продать как можно больше товаров по наиболее 

высокой цене, а главная цель покупателей – это купить как можно больше товаров по 

наиболее низкой цене.  

1) верно; 2) неверно 

3. Инфляция показывает рост общего уровня цен на товары и услуги. 

1) верно 2) неверно 
4. Пчела, собирающая нектар для вашей пасеки - это экономическое благо, а лесная 

пчела - это свободное благо 

1) верно; 2) неверно 

5. Если выросла цена на шоколад, то уровень инфляции также вырастет. 

1) верно 2) неверно 

Раздел II. Тест 2. 

Выберите единственно верный ответ: 

 

6. Одним из элементов экономики является:  

1. Общение;  

2. Потребление;  

3. Наука;  
4. Технологии;  

5. Развитие.  
7. Существует несколько значений понятия «экономика». Что из приведённого 

списка иллюстрирует экономику как хозяйство? 

1. Прогнозирование инфляции в экономике региона;  

2. Производство обедов столовой;  

3. Обоснование ввода налогов/пошлин/акцизов;  

4. Анализ повышения цен и снижения производительности труда  

8. Деньги представляют собой. 

1. Минимально ликвидное средство; 

2. Абсолютно ликвидное средство; 
3. Свободно конвертируемое средство; 

4. Расчетное средство страны. 

5. Средство для оплаты покупок.  

9. Функциональные доходы представлены:  

1. Заработной платой и прибылью, процентом и рентой;  

2. Заработной платой, прибылью, процентом, рентой и специализированными 

доходами; 

3. Заработной платой и трансфертами, рентой 

4. Заработной платой, пенсией, стипендией, процентами и дивидендами  

10. Орудия труда это: 

1. Станки, машины;  
2. Здания, сооружения;  

3. Древесина, расходные материалы;  

4. Труд наемных работников.  

11. Товар это:  

1. Продукт труда, удовлетворяющий потребность индивида; 

2. Даровое благо, удовлетворяющее потребности индивида; 

3. Продукт труда, предназначенный для продажи; 

4. Продукт труда, имеющий добавочную стоимость. 

12. Свободным благом, скорее всего, можно назвать:  

1. бесплатное посещение муниципальной школы;  

2. бесплатный отдых на диком пляже;  
3. бесплатное посещение концерта симфонической музыки;  

4. бесплатный проезд для инвалидов на общественном транспорте; 

13. Кривая производственных возможностей иллюстрирует: 

1. влияние дефицита и альтернативной стоимости на общество; 

2. преимущества производства одного товара вместо другого; 

3. изменение в цене различных продуктов; 



4. альтернативную стоимость производства одного и другого товара. 

14. Блага, которые не имеют ограничения в количестве: 

1. экономические блага 

2. свободные блага 

3. государственные блага 

4. культурные блага 

15. Что не является следствием безработицы? 
1. банкротство предприятий 

2. рост преступности 

3. выделение государством средств на поддержание жизни безработных 

4. обострение политической ситуации в стране 

 

Раздел III. Тест 3. 

Выберите все правильные ответы: 

 

16. Все приведённые ниже слова и словосочетания, относятся к товарам. Найдите 

выпадающие слова и/или словосочетания 

1. Булочки, пирожки, пицца; 
2. Услуги школьной столовой; 

3. Школьные канцтовары; 

4. Арт-тренинг; 

5. Ремонт сотового телефона; 

6. Услуги провайдера Интернета; 

7. Школьная форма; 

8. Спортивный инвентарь в школьном спортзале. 

17. Основные вопросы экономики?  

1. Когда производить? 

2. Для кого производить? 

3. Где производить? 

4. Что производить? 
5. Как производить? 

6. С Кем производить? 

18. Труд, как фактор производства: 

1. Здание комбината; 

2. Квалифицированные работники комбината; 

3. Информация; 

4. Управленческий персонал 

5. Оплата труда  

19. Факторы производства (выбрать несколько вариантов) 

1. Природные ресурсы;  

2. Государство; 
3. Капитал; 

4. Труд; 

5. Информация; 

6. Предметы труда 

20. К предметам труда относятся: 

1. организаторские способности 

2. компьютер 

3. запчасти, полуфабрикаты 

4. Электроэнергия 

 

 

  



МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 

ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ 2022/2023 УЧЕБНОГО ГОДА 

 

Задания для 9-10 классов 

 

Раздел I. Тест 1. 

Включает 5 вопросов типа «Да/Нет». Они представляют собой высказывание, которое 
участник олимпиады должен оценить: верно – «1», неверно – «2». «Цена» каждого 

вопроса – 1 балл. Всего 5 баллов. 

Раздел II. Тест 2. 

Этот раздел содержит 10 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов 

ответов. Нужно выбрать единственно верный ответ. Каждый ответ оценивается в 2 

балла. Всего – 20 баллов. 

Раздел III. Тест 3. 

Этот раздел содержит 5 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов 

ответов. Нужно выбрать все верные ответы. Каждый ответ оценивается в 3 балла. Всего 

– 15 баллов. 

Всего по тестам можно набрать 40 баллов.  

Раздел IV. Задачи.  

Всего по задачам можно набрать 60 баллов.  

Итого: 100 баллов.  

 

Общее время написания 150 минут. 

 

Раздел “Анкета” состоит из пяти вопросов: 

Написать Ф.И.О (полностью). 

Указать улус/город. (Например: Хангаласский или г.Якутск) 

Указать школу. (Например: СОШ №26 или Покровская СОШ №1) 

Указать класс. (Например: 8 или 10а) 

 

Раздел I. Тест 1. 

Является ли данное утверждение верным: 

 

1. Традиционная экономика представляет собой экономическую систему, в которой 

научно-технический прогресс проникает с большими трудностями. 

1) Верно 2) Неверно 

2. Альтернативная стоимость может быть выражена только в денежных единицах. 

1) Верно 2) Неверно 

3. Закон предложения гласит, что при прочих равных условиях предложение на товары 

и услуги в количественных выражениях не зависит от их цены: 

                                                          1) Верно 2) Неверно 
4. Ограниченностью ресурсов диктуется необходимость экономического выбора. 

                                                          1) Верно 2) Неверно 

5. Объектом микроэкономического анализа является экономика страны, как целостная 

система. 

1) Верно 2) Неверно 

 

Раздел II. Тест 2. 

Выберите единственно верный ответ: 

 

6. Спрос — это зависимость между: 

1. Ценой товара и уровнем используемой технологии; 

2. Объем покупок и ценой товара; 
3. Объем предлагаемого и спрашиваемого на рынке товара; 

4. Уровнем инфляции и количеством покупателей.  

7. Постоянный капитал представляет собой сумму: 

1. Основного и переменного капиталов; 

2. Оборотного и переменного капиталов; 

3. Основного капитала и прибавочной стоимости; 

4. Основного и оборотного капиталов 

5. Переменного капитала и добавочной стоимости.  

8. Не является эластичным спрос на: 

1. Золото;  

2. Оливковое масло;  
3. Хлеб;  

4. Пуховики Баск 

9. Спрос на рынке задан уравнением q=10-2p. Тогда при цене p=15 значение спроса 

будет равно: 

1) -10 

2) 0 

3) 10 

4) 5 

10. Цена на рынке картофеля снизилась. Это могло произойти, если:  

1. выросли реальные доходы населения;  

2. повысились цены на макаронные изделия;  

3. часть урожая картофеля погибла из-за ранних заморозков;  
4. стабильно растут закупочные цены на гречиху;  

5. ни одна из перечисленных причин не могла привести к снижению цены на картофель 

11. Какие события, скорее всего, приведут к росту величины спроса на рынке услуг 

мобильной связи:  

1. появление на рынке новой модели Apple iPhone 

2. появление на рынке нового крупного сотового оператора  

3. введение платы за звонки в WhatsApp 

4. появление новых, более совершенных приложений, позволяющих отслеживать  

5. повышение качества услуг сотовых операторов 

12. Васин дедушка на день рождения решил послать внуку денежный перевод. На 

почте дедушку предупредили, что стоимость услуги составляет 10% от величины 

перевода. Какую сумму получит Вася на почте в своем городе, если дедушка 

намерен использовать для этой цели 3410 рублей (т.е. сам перевод и оплата услуги): 

1. 3400 руб 

2. 3410 руб 

3. 3100 руб 



4. 3069 руб 

5. 3000 руб 

13. В долгосрочном периоде: 

1. все издержки переменные           

2. все издержки постоянные 

3. все издержки выступают как неявные 

4. переменные издержки растут быстрее, чем постоянные 
14. Цену товара сначала снизили на 8%, затем на 15%, потом еще на 30%. Общее 

снижение цены составило: 

1. 53% 

2. 54,74% 

3. 45,26% 

4. 47% 

15. К факторам эластичности предложения не относится: 

1.           технология производства  

2.           фактор времени 
3.           уровень цен на ресурсы 

4.           доходы потребителя 

 

Раздел III. Тест 3. 

Выберите все правильные ответы: 

 

16. Кривая производственных возможностей стран А и Б представлена на рисунке. 

В странах равное количество ресурсов, но разные технологии производства и 

уровень производительности.  

 
1. Страна А имеет сравнительное преимущество в производстве и пряников, и 

мармеладок. 

2. Страна А имеет абсолютное преимущество только в производстве пряников. 

3. Страна Б имеет сравнительное преимущество в производстве и пряников, и 

мармеладок. 

4. Страна А имеет сравнительное преимущество только в производстве пряников. 

5. Страна Б имеет абсолютное преимущество в производстве и пряников, и 

мармеладок. 

6. Страна А имеет абсолютное преимущество только в производстве мармеладок. 

7. Страна А имеет абсолютное преимущество в производстве и пряников, и 

мармеладок. 

8. Страна А имеет сравнительное преимущество только в производстве 

мармеладок. 
17.  Олигополия характеризуется: 

1. ограничением по вхождению новых фирм в отрасль 

2. фирмы используют в основном методы неценовой конкуренции 

3. рыночной структурой, при которой на рынке какого-либо продукта 

присутствует большое число фирм-продавцов 

4. отношения между фирмами характеризуются как взаимозависимость 

18. С помощью каких показателей оценивается уровень доходности населения: 

1. номинальных доход 

2. совокупный доход 

3. располагаемый доход 

4. реальный доход 
5. предельный доход 

19. Государственные расходы возникают в связи с необходимостью: 

1.  определения правил экономической деятельности 

2. поддержания экономической стабильности 

3.  производства свободных благ 

4.  социальной политики 

5. борьбы с отрицательными внешними эффектами. 

20. Увеличение предложения мобильных телефонов может быть вызвано: 

1.           ростом доходов населения 

2.           совершенствованием технологии производства 

3.           ростом импортных пошлин на электронику 

4.           открытием новых предприятий по их производству 
 

 

 

 

  



МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 

ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ 2022/2023 УЧЕБНОГО ГОДА 

 

Задания для 11 классов 

 

Раздел I. Тест 1. 

Включает 5 вопросов типа «Да/Нет». Они представляют собой высказывание, которое 
участник олимпиады должен оценить: верно – «1», неверно – «2». «Цена» каждого 

вопроса – 1 балл. Всего 5 баллов. 

Раздел II. Тест 2. 

Этот раздел содержит 10 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов 

ответов. Нужно выбрать единственно верный ответ. Каждый ответ оценивается в 2 

балла. Всего – 20 баллов. 

Раздел III. Тест 3. 

Этот раздел содержит 5 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов 

ответов. Нужно выбрать все верные ответы. Каждый ответ оценивается в 3 балла. Всего 

– 15 баллов. 

Всего по тестам можно набрать 40 баллов.  

Раздел IV. Задачи.  

Всего по задачам можно набрать 60 баллов.  

Итого: 100 баллов.  

 

Общее время написания 150 минут. 

 

Раздел “Анкета” состоит из пяти вопросов: 

Написать Ф.И.О (полностью). 

Указать улус/город. (Например: Хангаласский или г.Якутск) 

Указать школу. (Например: СОШ №26 или Покровская СОШ №1) 

Указать класс. (Например: 8 или 10а) 

 

Раздел I. Тест 1. 

Является ли данное утверждение верным: 

 

1. В кривой производственных возможностей тангенс угла наклона показывает 

альтернативные издержки товара x, выраженные в количестве товара y.  

1) верно 2) неверно 

2. В краткосрочном периоде для фирмы отрицательная прибыль может быть 

оптимальной.  

1) верно 2) неверно 

3. Закон спроса выражает обратную зависимость между ценой товара и величиной 

спроса на него.  
1) верно; 2) неверно 

4. Средние постоянные издержки растут с ростом объема производства.  

1) верно; 2) неверно 

5. Структурная безработица – это безработица, связанная с затратами времени на 

поиск работы при переходе работника с одной работы на другую.  

1) верно; 2) неверно 

 

Раздел II. Тест 2. 

Выберите единственно верный ответ: 

 

6. Кто из нижеперечисленных не является макроэкономическим агентом в 

четырехсекторной модели экономики: 

1) Государство 

2) Иностранный сектор 

3) Банки 

4) Домохозяйства 

7. Какое макроэкономическое тождество соответствует трехсекторной экономике? 

1) Y=C+I+G+Nx 

2) Y=C+M+K 

3) Y=C+I+M 

4) Y=C+I+G 

8. Фирма на совершенно конкурентном рынке имеет функцию предельных 

издержек MC=q+5. Какой оптимальный выпуск следует выбрать фирме, если 

рыночная цена установилась на уровне 10? 

1) 5 

2) 10 

3) 15 

4) 20 

9. В стране производится 10 товаров x, или 20 товаров y, или любая другая 

линейная комбинация. Тогда кривая производственных возможностей будет иметь 

вид: 

1) y=10-0,5x 

2) y=20-2x 

3) y=30-2x 

4) по имеющимся данным невозможно построить КПВ 
10. Известно, что выручка фирмы равна 200, а общие издержки равны 150. Тогда 

прибыль фирмы равна: 

1) 200 

2) -150 

3) 50 

4) 0 

11. Согласно Кейнсу: 

1) Предложение зависит от ставки процента;  

2) Сбережения зависят от дохода;  

3) Совокупный доход является функцией потребления;  

4) Совокупный доход является функцией сбережения.  
12. Спрос на рынке задан уравнением q=30-p. Предложение задано уравнением 

q=p. Тогда равновесная цена, которая установится на рынке, будет равна: 

1) 15 

2) 10 

3) 30 



4) 20 

13. Известно, что номинальный ВВП некоторой страны в текущем году равен 

10000, а реальный ВВП равен 5000. Чему равен дефлятор в этой стране в текущем 

году? 

1) 10000 

2) 100% 

3) 5000 
4) 2 

14. В 2022 году премия по экономике памяти Альфреда Нобеля была вручена за: 

1) Исследование банков и финансовых кризисов 

2) За экспериментальный подход к борьбе с глобальной бедностью 

3) За интеграцию изменения климата в долгосрочный макроэкономический анализ 

4) За вклад в поведенческую экономику 

15. Дефлятор в базовом году равен 1. В текущем году дефлятор равен 1,5. Чему 

равен уровень инфляции? 

1) 100% 

2) 50% 

3) 33,3(3) % 
4) -50% 

 

Раздел III. Тест 3. 

Выберите все правильные ответы: 

 

16. Параллельный сдвиг вправо индивидуальной кривой спроса произойдёт в 

результате: 

1) Повышения цены товара 

2) Повышение дохода потребителя 

3) Повышение цены конкурирующего товара 

4) Новостей о новых вредных свойствах товара 

5) Снижения дохода потребителя 
17. Кривая производственных возможностей некоторой страны описывается 

уравнением: y=100-2x, где x – это количество бананов, y – это количество рыбы. 

Выберите все верные утверждения: 

1) Данная страна не может произвести одновременно 40 бананов и 10 рыбы. 

2) Альтернативные издержки 1 банана равны 2 рыбам 

3) Альтернативные издержки 1 рыбы равны 2 бананам 

4) Точка производства (20, 60) является эффективной 

5) График КПВ представляет из себя прямую линию, выходящую из начала 

координат. 

18. Найм дополнительного работника на конкурентном рынке труда увеличит 

прибыль конкурентной фирмы в следующем случае: 

1) МRPL > w;     

2) МRPL< MCL; 

3) МPL × MR > w;    

4) МPL × MR > MCL 

5) МRPL= w. 

19. Из представленных формул выберите макроэкономические тождества: 

1. МС = ∆ТС / ∆Q 

2. C + I = S + C 

3. Sg = - (ΔM + ΔB) 

4. Y = C + I + G + NX 

20. Виды безработицы: 

1. умеренная 
2. ожидаемая 

3. фрикционная  

4. циклическая 

5. структурная 

 


